PHYSIQUE.
- VIL. On appelle corps c_Iiathermanes ceux qui se laissent traverser
par la chaleur; ceux qul interceptent les rayons calorifiques portent le
nom de corps athermanes. Le sel gemme est de tous les corps le plus
diathermane; les métaux, au contraire, sont complétement ather-

manes.
- VIII. On désigne sous le nom de diffusion la réflexion irréguliére
de 1a chaleur i la surface des corps non polis.

IX. Les rayons calorifiques, en passant travers les corps diather-
manes, se réfractent comme le font les rayons lumineux & travers les
corps diaphanes.

e

CHAPITRE XIIL

Conductibilité des corps pour la chaleur. Procédé d’Ingenhousz. — Ca-
lorimétrie. Détermination de la chaleur spécifique des solides, des
liquides et des gaz. — Fusion et solidification. — Chaleur latente de
fusion. — Mélanges réfrigérants.

Conductibilité des corps pour la chaleur. Procédé d'Ingenhousz.

159, Conductibilité des corps pour la chaleur. — On donne le
nom de conductibilité A la propriété dont jouissent les corps de
transmettre plus ou moins facilement la chaleur de proche en
proche dans l'intérieur de leur masse.

Tous les corps n'ont pas la méme conductibilité. Les uns sont
Bons conducteurs, comme l'or, 'argent, le cuivre, et en général
tous les métaux; d’autres, au contraire, sont mauvais conduc-
teurs, cest-a-dire qu’ils ne transmettent que tros-difficilement
1a chaleur dans leur masse, comme le verre, la porcelaine, le
bois, les résines, et surtout les liquides et les gaz.

160, Conductibilité des corps solides. Procédé & Ingenhouss
pour la déterminer. — Ce procédé consiste dans 'emploi du
petit appareil représenté par la figure 126, et & 'aide duquel on
peut déterminer I'ordre des pouvoirs conducteurs des corps
solides. 1l se compose d'une caisse rectangulaire en cuivre B,
munie d’un manche A, et sur I'une des faces de laquelle sont
implantées extérieurement des tiges de différentes substances
D,E, F, G, H, dont lextrémité adhérente pénéire un peu dans
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intérieur de Ia caisse. On recouvre ces tiges d'u o
]c;uc}le deoclrfz- blanche, puis on verse de ]’eatn’l bouillgit(iegaem
caisse. On voit alors la cire fondre sur les tiges, & une dilsls
tance plus ou moins grande, de la pam-i
dela caisse ; ce qui indique, pour chaque
lige, le degré de conductibilité de la
- Substance quila compose. En exprimant
I HW_W-"W' Far 100 Ie'degré de conduectibilité de
i r?‘g/?g il argent, qui est de tous les métaux celui
qui conduit le mieux la chaleur, la con-
ductibilité des autres métaux uéuels est
représentée par les nombres suivants

Tableaw des divers degrés de conductibilité des principava
métau.

Argent,
Cuivre,
Or,
Laiton,
Zine,

(=

R S )

DL ~1D
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|
|
|

: {G!. Conductibilité des
liquides. — Les liquides
sont trés-mauvais conduc-
teurs de la chaleur. II
fuﬁit, pour %e démontrer
\ﬁg. 127) , d’introduire de
I'eau dans un long tube au
fond duquel est un petit
thermometre, et de chauf-
fer, en inclinant légére-
ment _le tube, les couches
supérieures du liquide au
moyen d’une lampe & al-
cool. On voit bientot eau
bouillir a la surface, tandis
que le thermometre placé
au fond du tube accuse a
peine une tres-légere aug-
mentation de température
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Remarque. — Lorsqu'un liquide est en communication, par
sa partie inférieure, avec une source de chaleur, ce n'est donc
pas par un effet de conductibilité qu’il s'échauffe, mais par
suite du déplacement de ses molécules, qui toutes viennent
tour a tour au fond du vase recevoir I'impression de la chaleur.
Supposons, en effet (fig. 128), un vase en verre rempli d’eau et
chauffé par sa partie inférieure ; les couches liquides qui repo~
sent immédiatement sur le fond vont, en s’échauffant, devenir
moins denses, et mon-
teront 4 la surface en for-
mant au centre de la
masse un courant ascen-
dant. Les couches laté-
rales moins chauffées, et
par conséquent plus den-
ses, descendront au con-
traire vers le fond en
formant a I'extérieur de:
la masse un courant des-
cendant. Ces deux cou-
rants se maintiendront
tant que le liquide s'é-
chauffera. On peut les
rendre visiblesen placant
dansleliquide delasciure
de bois quimonte et des-

cend avec eux.

Fig. 128.

162. Conduclibilité des gaz. — 11 est difficile d'apprécier direc~
tement le pouvoir conducteur des gaz, & cause de l'extréme
mobilité de leurs molécules ; toutefois leur conductibilité est
presque nulle. L’hydrogeéne seul posséde un certain degré de
conductibilité qui augmente avec la pression.

Les gaz ne peuvent donc s'échauffer qu'a la maniére des
iquides, ¢'est-a-dire par des courants ascendants et descen-
dants ;ui mettent successivement toutes leurs molécules en
contact avec e foyer de chaleur.

165. Applications de la conductibilité. — Les faits qui précé-
dent ont recu dans les arts et dans la vie commune de nom-
breuses applications. S'il s'agit, par exemple, d’empécher un
corps de se refroidir, on I'enveloppe de substances non con-
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d,ucu'iqes ; le méme moyen I'empéche ézalement de s'échauffer
C est ainsi que pour conserver la glace en été, on I'entoure dé
paille ou d'une couverture' de laine, Les glaciéres ou 'on em-
magasine la glace recueillie pendant I'hiver, consistent en une
fosse profonde maconnde en brique, substance tres-peu con-
ductrice; la glace y repose sur un lit de paille et v est recou-

_verte d'une couche épaisse. de la méme substance maintenu
par des planches chargées de pierres, :

Les matieres filamenteuses, telles que les fourrures, I'ouate
les tissus de laine, I'édredon, le plumage des oiseaux etc..
doivent surtout leur propriété si précieuse de conseryer ]'.‘i
chaleu_r au peu de conductibilité de I'air quelles emprisonnent
ef, retiennent dans leurs mailles, comme une ¢éponge retient
leau'. Cetle couche d'air, maintenue tout autour du cgrps noz;s
protége d'aulant plus efficacement contre le froid qu’ef{e est
plus épaisse et so renouvelle plus' difficilement. Clest encore
sur le peu de conduetibilité de Vair que repose Pemploi des
doubles fenétres en usage dans les pays froids, pour maintenir
la chaleur dans les appartements.

Enfin le plus ou moins de conductibilité des corps pour la
chaleur nous explique comment diverses substances ayant la
IIEGI}]{’,' température nous donnent au toucher des sensations si
différentes. Un morceau de bois, par exemple , 3 la tempé-
rature ordinaire, c'est-a-dire de dix 3 quinze de;rés ne nous
sem})]e en le touchant ni chaud ni froid, tandis qu\"une,barre de
fer & la méme température nous parait trés-froide. Réciproque-
ment, sile bois et le fer Gtaient & une température plus élevée
que celle de la main, le métal nous semblerait heaucoup’ plus
chaud que le bois. Cela tient & ce que le métal, possédant unp
conductibilité beaucoup plus grande que celle du bois, nous
enlev? Ou nous communique instantanément une plus gjrando-
quantité {Ele chaleur. Toutefois; il importe de tenir compte, dans
L'explication de ce phénoméne, de 1'état dé la surface du ,corps
sur lequel on expérimente. Ainsi un meéme corps ayant une
température inférieure i celle de la main, nous paraifra d'au-
tant plus froid que sa surface sera plus lisse et mieux polie
gi;;?_;mdsun Lmite sim];]e que le contact élant plus parfait, I.';

ité de chaleur et (
o cnlevée dans' le méme temps sera plus

Physique,
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Calorimétrie- Détermination” de la chaleur spéeifique des corps
solides, des liquides et des gaz.

164. Chaleur spécifique. — On appelle chaleur spécifique ou
capacité calorifique d’un corps la quantité de chaleur que
Junité de poids de ce corps absorbe pour passer de 0° a 19, .
a quantité de chaleur que I'unité de poids d’ean
distillée absorberait pour passer également de 00 a 1o La
chaleur spécifique de leau est donc prise pour unité dans la
mesure des chaleurs spécifiques des autres corps solides ou

liquides.

comparée a 1

163, Quantité de chaleur. — La quantité de chaleur quun
corps peut absorber ou émettre, pour passer d’un degré de tem-
pérature a un autre, est nécessairement proportionnelle a son
poids, au nombre de degrés de température qu'il acquiert ou
qu'il perd, et 4 sa chaleur spécifique. Par conséquent, la quan-
tité de chaleur que posséde un corps est égale au produit de son
poids par so température el par ¢ chaleur spécifique. En re-
présentant par ¢ Ia quantité de chaleur d'un corps, par m Son
poids, par ¢ sa tempcrature et par ¢ 5a chaleur spécifique, on

aura
q = mic.

166, Unilé de chaleur ou calorie. — On appelle unité de cha-
Jeur ou calorie la quantité de chaleur nécessaire pour elever

de 1 degré la température de 4 kilogramme d’eau.

167. Détermination de la chaleur spécifique des corps solides.
__ Pour mesurer la chaleur spéeifique des corps solides, on
emploie deux méthodes principales ; la méthode des mélanges

ot la méthode de fusion de la glace.

10 Méthode des melanges. Soient m le poids et ¢ la tempéra-
ture, voisine de 1009, d'un corps solide dont on veut déter—

¢ rapidement ce corps

miner la chaleur spéeifique . On plon
température initiale est

dans une masse d’eau froide M dont la
+'. Soient de méme m’ le poids conuu du vase qui contient 'eau,
et ¢ sa chaleur spécifique également connue. On agite le mé-
lange jusqu’a ce que l'eau ait atteint la température maximum 6.

14,
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e corps s'élant alors refroidi d’ :

la : refroidi d’un nombre de i

'E{)I;M::L:t'fede ?hﬂl-eur quil a perdue a pour mcsurgiifb e

o quantité de chaleur est précisément, égal (¢ —8),
cquise par I'cau, cest-a-dire M (8 — /). pl csalo 1 celle

Ie vase m'c (6 — ¢), » PLUs celle acquise par
On aura done 'équation

me (t—0) =M (0 — ) m'c 0—1)
. ?
u mE (t —0) = (M + w'c) (6 — i)

dod 2 Mtmo) 0— 1)
m (t— 6)

On rempl: s
Toan qur?gti;;. ]iou‘yunt m'c par la lettre p. qui désiene le poid
: erait la méme quantité de chaleur poids
ce qui donne aleur que le vage,
o D) O—1)
an (¢ —6)

2° Méihoc ]
[orsqu’jgh;}’gl-deo fusaor‘a de la glace. Nous verrons bientst
i d:;begl kilogramme de glace pilée 4 0o ot 4 k(f;l;
gramme u a 79, toute la gla fond :
Sane to. T glace se ond, et que I’ i
gm]m Ir:; ggux}‘kﬂogmmmcs d'eau 4 0°. Par con?éQu{'r?;l (-;biii'?nt
o Cha%eice E}, 0° a‘bsqrbe, pour se fondre, 79 cal(,)rieslc?l;
Laean k'll": c est~a-dn:e la quantité de chaleur nécessai
s <tlogramme d’eau liquide de 0 & 790, 1] shu&i;e
s dfi;a;;mt la qéxantlbé de glace que fond un corps er?
: emperature donnée a 0° g i
. ‘ ral 166 a 0 our dét
pa?é?ﬁ;?:n _:,la chdIeIur spécifique. On se sert 1pfur Pelie:ie:flrr?l:gr
- sous le nom Timé ) =
b de calorimétre de glace de Laplace et
Cet in
1l es;rft:::zrllt (fig. 129) se compose de trois vases concen-
oo Cozlilrrlirt:].it{]el;u dg Icenlre sert & recevoir le corps
: aitre la chaleur spécifique ; '
L Jac pécifique ; les deu .
couvggzn{glslfie glace pilée & 0o. Un couvercle, éqalengieilit;e—s
S eng .slcc(i ferme _exactement chaque vase. La elace 511
2 con}tziente?F estinée d étre fondue par le corps chaﬁvd ; celle
it Couverelvase extérieur, ainsi que celle qui est ;)lacés
i 5?1 esl, a pour but d’empécher la chaleur am-
unjq_uemenut fondr a gldce du vase moyen, laquelle doit étre
sl 111}e) Par le corps chaud et recueillic avec soin
0 tube a robinet R plongeant dans un récipien( V
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A sert & donner issue a l'eau provenan
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sk lieu de l'appareil que nous venons de décrire, on emploie

quelquefois, pour déterminer la chaleur spéeifique des corps,

le puits de glace. C'est tout simplement un bloe de glace dans

lequel on a pratiqué un trou destiné 3 recevoir le corps, et qui
est recouvert d'un autre morceau de glace.

Un second robinet

Ja fusion de la glace placée dans le vase extérieur.

168. Chaleurs spécifiques des liguides. — Les chaleurs spé-
cifiques des liquides se déterminent également par Ja méthode
des mélanges ou par ecelle du calorimetre de glace de Laplace
et Lavoisier. Pour cette derniére méthode, les liquides sont ren-
fermés dans des tubes de verre trés-mince , que l'on place,
comme les corps solides, dans le vase intérieur du calorimétre.
Mais il faut alors tenir compte de Ja quantité de glace fondue
par Ienveloppe, dont on connait le poids et la chaleur spéci-
fique, et retrancher cette quantité du poids total de la glace fon-
due. On obtient ainsi le poids de la glace fondue par le liquide
seul, d’ott I'on tire, comme précédemment, sa chaleur spéceifique.

Remarque. La chaleur spéeifique pour un' méme eorps solide
ou liguide n’est pas absolument constante aux diverses lempé-
: ratures. Si I'on mélange, par exemple, 1 kilogr. de mercure 2

ids en kilogrammes d'un corpsin- 0° et 4 kilogr. de mercure 3 300°, le mélange, au lieu de pren-

Soient maintenant m 1o ‘P;"C;‘ . mpé:aturea et P lo poids de dre la lempérature moyenne qui serait 130°, srend la lempéra-
troduit dansle calorlmetre% Eue en. gabaissant [de & 0% Lfé ture de 153° environ, ce qui prouve que la chaleur spécifique
la glace cgle ;elCOTP;G: du?enp“‘ le corps sera mtc] ;la téltlﬁélj:it ;Igsmegcur}(]z Tst plus grj;mdc gntre 1530 et 3000 qu’enl-rt; 0° e:

antité de chaleur ‘ ids P de glace est egale 3°. La chaleur spéeifique d’un méme corps varie égalemen
32 chaleur nécessaire pour f‘éndi‘; ;’}Eugmisuisqu’ugn kilogramme selon qu’il est & Pétat solide ou i Iétat liquide : elle est géné-
a P79 oaloriis ou 'ljllrlltl_m:e ;"Ondm, 79 unités de chale}ltl;:}- tgg; r;;tlelment pltlsrgraxldde qluan](i il est dans ce dernier éitat. ;\insldla

y glace absorbe, P r le corps a ete LouL chaleur spécifique de la glace n’est environ que la moitié de
?:gn%me la quantité de chal?'irk,mjc Egg;l ?ngue, on aura I'égalité celle de l’cau.q¢E I'état de vapeur, la chaleur spécifique d’'un
entidre absorbée par le poidsPde g méme corps est ordinairement moindre qu’a I'élat liquide.

T e ——

mite="T9P; Chaleur spécifique des principau corps solides ow liquides
entre 0° et 1000,
9 e e SRR

doit mt” Eau, 1,0000 Zine, 0,0953

Mereure 0,0333 Fer 0,1138

JKiloe. de cuivre & 60° ont fondu 450 g;-a_mmes Argorll]t, : 0:0?;70 SS:J’ﬁ‘e, 0,2025

Egemplo- 2 & 08 M chalenr spécifique s dit Ouivre: or, 0,0324 Charbon, ~ 0.2445

de glace. On deman | Cuivre, 0,0940 Verre, 0,1976
52 G0 = 79><01159' ; o i _, T
£xbles 169. Chaleurs spécifiques des gaz. — Les chaleurs spécifiques
79 050 __ ¢ gog des gaz se détermiment par la méthode des mélanges convenable-
et e ment modifiée. On fail passer dans un serpentin entouré d’eau
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froide une quantité connue de gaz  une température déter-
minée, et on note le nombre de degrés dont la température de
l'eau s'est acerue. La quantité de chaleur cédée par le gaz
élant égale 4 la quantité de chaleur gagnée par I'eau, par les
parois du vase et par le serpentin, on obtient une équation dont
il est facile de tirer le nombre exprimant la chaleur spécifique
cherchée. Voici, d’aprés M. Regnault, les chaleurs spécifiques
des principaux gaz, par rapport a Teau :

Air atmosphérique . . 0,2374 Chlore

Oxygene 0,2175 | Acide carbonique . . .

Azote 0,248 | Ammoniaque . . . . .
Hydrogéene. . . « . - 3.4090 | Protoxyde d'azote. . . 0,3447

170. Loi de Dulong. — Dulong et Petit, en 1820, ont décou-
vert la loi suivante : Les atomes des diffévents corps simples,
solides ow liquides , ont tous lu méme chaleur spécifique. Ces
deux physiciens ont, en effet, reconnu que si 'on multiplie les
nombres cui expriment les chaleurs spécifiques des divers corps
simples, solides ou liquides, par leurs poids atomiques , on ob-
tient un produit sensiblement constant. Ce produit, qui est en
moyenne 6,4, représente ce qu’on nomme la chaleur atomique.
1i suit de 13 que sil’on prenait des quantités de ces divers corps
simples proportionnelles a leurs poids atomiques, soit, par
exemple, 200 gr. de mercure, 108 gr. d’argent, 32 gr. de
soufre, ete., il faudrait 1a méme quantité de chaleur pour élever
de 1° la température de chacun d'eux.

Fusion et solidification. Chaleur latente de fosion.
Mélanges réfrigérants.

174. Passage de Uétat solide a U'état liguide. — Nous avons
vu que toutes les fois que 'on chauffe un corps solide, il se
dilate. Or, il est facile de concevoir quil y a, pour cette dilata-
tion, une limite au dela de laquelle Yattraction moléculaire de-
vient impuissante 3 maintenir le corps A I'état solide. Alors appa-
rait un autre phénoméne auquel on a donné le nom de fuston,
et qui consiste dans le passage de I'état solide & Iétat liquide.

Le phénoméne de la fusion est constamment soumis aux deux
lois suivantes :

fo La température @ laquelle s'opére lo fusion est invariable
pour chague corps;
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20 La fempérature dun ¢ ;
corps q
e e fusz'fn.qm fond demeure constante

Tableau des températures de fusion de diverses substances

E‘}'lz';zure, — 390 Plomb, 390
Phosﬁhm‘e 9 Z1nc, 360
Potassium, Argent, 1000
Stéarine, Fonte blanche. 1100
gir;je_ vierge, g?,“tc grise. 1200
odiom o 25

Soufre, i Fer doux, :g){jg
Etain Platine, 2000

4 Iridium, 2500

172. Chaleur latente de fusi

i uston. — La t : :
qui fond reste constante p({nd el
conséquence de ce fait, ¢'est

. corps
ant toute la durée de la fusion fa
que la chal 6dé :
R Aot ao eur cédée au corps p
Opé.rgr»l";ogu?ﬂe quen soit l'activité, est tout entiére empg{; geag
) tu!c !m?gement‘c_iemt. Or, ce changement ne peut?’;’ef—
o Hllen]\er_tu d'u.n travail mécanique considérable. ce
L d[;“qle a d_;sparltmn de la chaleur émise par le fo, er
e :cz{lsrque cette chaleur est devenue latente, mais en Eéa‘
. e 1 alait que se transformer en un travail n;écani u i
[t} pour effet de mettre le solide en fusion S
s [()]{ultlﬂenf(itiubuntant? va nous donner une idée {rés-exacte
aul entendre par chaleur 1 Si ere
S _ leur lalente. Si Ton verse
& (];(;é])]::;dc;mfu ‘:1'?90 sur un kilog. de glace pilée ou de neigzsg
) ~ci fond aussitot et lon obtient @ kil. deau
)°, celle ent 2 kil d ; ;
d-dire G la tempeér e ot Ok 6 i
ature qu'avait la gl i ]
e @ glace. On voit par 13 que
; uniquement pour se fondre, puisqu’ : i
i 2 u : :
de température, a absorhé et r : »p kL
ol b6 et rendu latente toute la quantité de
e quaL?L[:aaC;re %JOUI‘ élever un poids égal d’eau de 00 & 790
niite de chaleur est, e i le voi g
o t, comme on le yoit, considérable,
el nteur avec laquelle la glace se liquifie dans
o1 s ordmaires. En résumé, on appelle chal
de fusion la chaleu : ; b e
/i T quun corps absorbe et rend insensible au

thermométre pour pas ;
: passer de Uélat solide a l'é QU
changer lui-méme de température. e

phé;gl.n‘l’assa.ge_ a'nve?‘se|dﬂ Uétai liquide a Uétat solids. — Ce
éne, qui porte le nom de solidification ou congélation
(v 2

e e S
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est toujours soumis aux deux lois suivantes, qui sont les réei-
proques de celles de la fusion.

1o La température 4 laquelle chaque corps se solidifie est pré-
cisément égale a celle de sa fusion;

99 Le liquide, en se solidifiant, dégaye et transmet aux corps
environnants toute la chaleur latente qu'il avait absorbée pendant
sa fusion, et il resle a la méme température jusqu'a ce qu'il soit
complétement solidifié.

L’eau, dans quelques circonstances, fait exception a ces lois.
Dans un vase de verre dont la surface intérieure ne présente
aucune aspérité, et qui esta I’abri de toute agitation, I'ean peut
atre abaissée, sans se congeler, a 10° et méme a 120 au-dessous
de zéro. Mais alors le moindre ébranlement suffit pour détermi-
ner subilement sa congélation en masse et faire remonter le
thermomatre A 0°. Les sels et les autres substances que 1'eau
peut tenir en dissolution retardent sa congélation. Leau de mer,
par exemple, ne se solidifie qua — 2°,5.

L'eau, en se congelant, augmente considérablement de vo-
lume. Sa force dexpansion est telle qu’elle brise et fait ¢clater
les vases qui la renferment. Les pierres gélives qui s¢ delitent
apres la gelée, la désorganisation des plantes surprises par le
froid lorsqu'elles sont en pleine séve, sont encore des exemples
de cette force expansive.

Par suite de cette augmentation de volume, la glace est
devenue beaucoup plus Jégére que l'eau ; sa densité n'est plus
égale qu’'a 0,916. Cest pourquoi la glace se maintient a la sur-
face des eausx, ou elle forme dans les régions polaires ces mon-
tagnes flottantes si dangereuses pour les navigateurs. Enfin la
diminution de densité que l'cau subit quand sa température
Sabaisse, & partir de 4o jusqua 0, et son peu de conductibilité
pour la chaleur , expliquent comment les eaux tranquilles des
lacs, des étangs, etc., ne se congelent qu'a leur surface et gar-
dent ainsi au-dessous de la couche durcie qui les recouvre la
fluidité nécessaire 2 la conservation des animaux et des plantes
qui vivent dans leurs profondeurs.

Quelques autres corps, tels que la fonte de fer, lantimoine, le
bismuth, etc., jouissent, comme Ieau, de la propriété de se di-
later lorsqu'ils passent de I'état liquide a état solide ; mais ce
phénoméne est une exceplion. La plupart des corps éprouvent,
au contrairs, au moment ol ils se solidifient, une contraction,
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:,eat-a—dlr? une diminution plus ou moins sensible de leur vo-
lume. Tels sqnt le cuivre, le plomb, I'étain, le soufre, la ci

ot une foule-d autres. Le moulage obtenu aveéces dernie;"a e
est toujours plus ou moins défectueux. Mais il n’en e'Ll‘J CUI‘ES
méme avec les substances qui, comme la fonte de ferb sifa;'i :
tent en se solidifiant, et peuvent ainsi reproduire les ’pler 1]"111:

détails des divers moules e
] _ 25 en terre, en platr
dans lesquels ils sont versés. ’ e o

ter:jii (ir{'srailzsatzon. — Quand les liquides se solidifient len-
Lr‘cce;‘ e ]E..ins trouble, ils prennent des fformes géométriques
2s-regulieres , par suite de I st ‘/
o , Pa te de la superposition symé
: ofes ;e  la s symeéirique d
lei_ﬂts mole,c.ules.’lla donnent ainsi naissance a des corps ‘fppefég
cristaux, dgnt I'étude forme une hranche des sciences naturell
nommée cristallographie *. o e

,17". T A o 3 a ry o
o ;I‘g’gﬁgf?gei_r’reﬁlzlgcmms. — Ces mélanges sont employés
e arfificiellement des abaissem idé
bE ssements considérables de
{;}empuature. Quand on mélange, en effet, un sel tri‘s-ﬂoiu‘ble d
eau avecd(ic la glace, I'affinité réciproque des deux ;Urps d’tlégS
minge rapidement leur fusi : ito oy Fote
sion , et, par suite , I'absorpti !
grande quantité de chaleur aux éit"zrhenls dﬂen?xélf:fl) Egriizitimr[r:‘d um:
o ARl aux : lange lui-méme e
e ectoapa c}rjw_ironnants. Voici le tableau des principaux mélan-
2 es abaissements de température qu'ils peuvent produire :

M langes réfrigéranis.

Subslances mélangées. Proportions aren
du thermonigire,

Sel marin,

Glace pilée ou neige,
Chlorure de calcium,
Glace pilée ou neige,
Eau,

Azotate d'ammoniaque,

de~ 1004 —18e

D =

i
H
i

de—180a —54°

de10° & —160
Sulfate de soude,
Acide chlorhydrique étendu,

OO0 ek = D

de10° 3 — 470

* Yoyez la Chimie,
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Lintervention de la glace dans le mélange n'est pas, comme
on le voit, toujours nécessaire. La simple dissolution dans 'ean
d'un sel trés-soluble suffit pour produire un froid considérable,
La chaleur ainsi absorbée disparait et se transforme encore,
comme pour la fusion, en un trayail mécanique qui a pour elfet
la désacréeation moléculaire du sel mis en dissolution.

Remarque. L'acide sulfurique mélangé avec de la glace dé-
termine tantot une élévation, tantot un abaissement de tempé-
rature, selon les proportions du mélange. Ainsi & parties d’acide
sulfurique et 1 partie de glace produisent de la chaleur ; au
contraire, % parties de glace et 1. partie d’acide sulfurique font
descendre le thermométre jusqu’a — 20, Dans le premier cas,
Paction chimique entre Peau et 'acide sulfurique dégage plus
de chaleur que la glace n'en absorbe en fondant; dans le second
¢as, c/est le contraire qui arrive.

176. Problémes sur la chaleur spécifique et sur la chaleur la-
tente de fusion, — 1. On demande le poids @ de glace & 0° qu'il
fandrait pour ramener 225 kilogrammes d’eau de 38° a 42°*.

Ta quantité de chalear que prendra la glace sera égale : 12 pour se
fondre, & & 3<79 ; 2 pour passer de 0°212°, A &< 12; total 91 z.
La quantité de chaleur que perdra I'eau pour s'abaisser de 38°a 12¢
sera égale a 225 X< (38-12) = 5850 calories.
Or, la chaleur prise par la glace étant égale 4 la chaleur perdue par
T'ean, on aura
91 x=75850, dol =64k 285

9. Sur 16 kilogrammes de glace &0° on verse 54 kilogrammes
d’ean 4 450: on demande quelle sera la température de la masse
liquide quand la glace sera fondue.

54 kilogr. d'eau 2 45° contiennent 54 3< 45 =2430 calories ou unités
de chaleur.

16 kilogr. de glace absorbent, pour se fondre, 163¢ 79 =1264 ca-
lories.

La quantité de chaleur sensible que contiendra la masse liquide
apres la fusion de la glace sera donc égale a 2430 — 1264 —1166 ca-
lories.

* Dans ~¢ probléme et dans les suivants, on suppose nulle Iinfluence
exerceée par [es parois des vases.

PHYSIQUE.
£n appliquant la formule précédente g — mie (164), nous aurons

4. Dans 25 Lilogrammes d’eau & 13° on verse 18 kilogrammes
de mercure d 86 : on demande la température du mélange, la
chaleur spécifique du mercure éiant 0,033,

Appelons x la fempérature du mélange.

La quantité de chaleur que le mercure va per
) rdre
180,033 > (86 —x). ; et

La quantité de chaleur que I'eau gagnera a pour mesure
25 ¢ (x—15).

Ces deux quantités étant égales, on a 'équation

WX (—15)=18x0,033 < (86—a), dol z= 16°,65.
Résumé.

I. La conductibilité des corps pour la chaleur est la propriété qu'ils
possedent de transmettre la chaleur de proche en proche dans I'inté-
pleur de leur masse.

II. On divise les corps en corps bons conducteurs de la chaleur et
en corps mauvais conducteurs. Les premiers sont les métaux ; les se-
couds sont le verre, le bois, les résines, et surtout les liquideé et les
gaz. On mesure les divers degrés de conductibilité des corps pour la
chalenr au moyen de Pappareil d’Ingenhousz.

; IiL. Otl_ltaplpellle althai'em' spécifique ou capacité calorifique d'un corps
a guantité de chaleur que I'unité de poids de ce corps absorb g
s'élever de 00 a 1o, : e

'IV. 0_11 appelle unité de chaleur ou colorieJa quantité de chaleur
necessaire pour élever d’un degré un kilogramme d’ean.

V. ’I.a chaleur spéciﬁquc des corps se détermine par denx méthodes:
Ia méthode des mélanges et la méthode de fusion de la glace.

VI. La fusion est le passage d’'un corps de I'état solide & Iéfat li-
quide. Ce phénoméne est soumis aux deux lois suivantes : 10 1a tempé-
rature a laquelle s'opere la fusion est rigonreusement determinée ef
invariable pour chaque corps; 2° la température d’un corps qui fond
demeure constante pendant toute la durée de la fusion.




220 PIYSIQUE.

VII. On appelle chaleur latente de fusion la chaleur gu’un corps
absorbe et rend insensible au thermometre pour passer de Pétat solide
4 D'état liquide.

Vill. Quand un corps repasse de Détat liquide & Iétat solide, il
dégage toute la chaleur Tatente quil avait absorbee. Celle-ci redevient.
alors sensible.

IX. Quand les liquides se solidifient lentement, ils cristallisent,
Cest-a-dire qu'ils prennent des formes stométriques régulicres.

X. Les mélanges réfrigérants ont pour hut de produire artificielle-
ment du froid. Ils sont formés en g¢
Vaffinité réciproque détermine la fusion rapide, et,
ption d'nne grande quantité de chaleur. Ex : sel marin et

néral de substances solides dont
par suite, I'absor-
glace pilée.

—

CHAPITRE XIV.

Formation des vapeurs dans le vide. Vapeurs saturantes et non satu-
rantes. Maximum de tension. — Mesure du maximum de tension de
la vapeur d’eau & diverses femperatures par la méthode de Dalton.
—_ Tables. — Mélange des gaz et des vapeurs. — Evaporation. —
Ebullition. — Distillation.

Formation des vapeurs dans Ie vide. Vapeurs saturantes et non
saturantes. Maximum de fension,

177. Passage de Uétat liguide & Vétat de vapeur. — Presque
tous les liquides peuvent se transformer, soit. spontan¢ment,
soit par I'action de la chaleur, en fluides élastiques auxquels on
a donné le nom de vapeurs.

Les vapeurs sont de véritables gaz dont la tension ou la force
dlastique croit avec la température; mais elles se distinguent
des gaz ordinaires par la facilité avec laquelle elles repassent a
Iétat liquide, soit par un léger abaissement de température,
soit par un accroissement de pression.  Quelques liquides,
comme 1'eau, 'alcool, I'éther, sont trés-volatils, c'est-a-dire
quils se transforment facilement en vapeurs a toutes les tem-
pératures. D'autres, au contraire, n’émetlent des yapeurs 4 la
température ordinaire qu'en fort pelite quantité et trés-lente-

ment, tel est le mercure. Enfin il en est qui, au-dessousd'une cer-
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taine température, ne donnent plus de vapeurs appréciables : de
ce nombre sont les huiles grasses et I'acide sulfurique concentré

Certains corps solides, l'iode et le camphre, par exem:
p!e , se réduisent en vapeurs sans passer par. I'éfat liquide. On
dit alors que cdes corps se subliment, pour indiquer que leurs
vapeurs se condensent en parcelles cristalline,

; s
vases qui les renferment. Timleme s

178. Formation des vapeurs dans le vide. — La pression
atmosphérique est un obstacle au passage des ]iqujdesp{a Pétat
de vapeur. Voila pourquoi un liquide exposéa l'air ne se vola-
tilise que lentement. Dans le vide, au contraire, la formation
i des vapeurs est instantanée. Pourle démon-

il trer on prend (fig. 130) deux barométres A

! et B, plongeant dans la. méme cuvette C
et dont les deux niveaux sont, par consée
quent, sur un méme plan horizontal. Si
I'on introduit alorsdans I'un des baroma-
tres B quelques gouttes' d’un liquide, vo=
latil, comme 'ean, I'alcool, I'éther ete.
on voil qu'a Uinstant' méme ol }elir,;uide,
apres avoir traversé la colonne mercu:
rielle, arrive dans le vide barométrique
le niveau du mercures’abaisse, comme lé
montre la figure. Or, cette dépression:du
316}"_(:111:3 ne pel(lit étre le résultat’ du poids

u liquide introduit, puisque ce poids o’
qu'une fraction Lljé};-pe?it.e d(gJ Dé(ilsuli1 ?iﬂ;
mercure déplacé. Il'ya donc eu formation
nstantanée de vapeur dont la force élag:
tique a refoulé la colonne mercurielle.

: 179. Vapeurs saturantes et non saturantes. — Lorsque, dans
lexpe_rlfance précédente, on a introduit dans le baromét;e un:
quantité de liquide suffisante pour qu'il en reste un eﬁcés ee
contact: avee la vapeur formée, on dit que cette va eur e*lll;
saturante, attendu que la chambre barométrique en rE::nfern‘lb
tout ce qu'elle peut en contenir & la température de l'ex ée
rience : il y a donc saturation de I'espace donné. Lors u’pl-
quantité de liquide est, au contraire, trop petite [;our g:ib ea
reste quelque trace aprés sa vaporisation, on dit que laqvupeuI;




